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Ata nº42/2017 da 36ª Sessão Ordinária da Câmara Municipal de Gramado, realizada dia 30 de outubro de 2017. 

Ata nº 42/2017 da 36ª Sessão Ordinária da Câmara Municipal de Gramado, realizada dia 30 de outubro de 2017, sob a Presidência do Vereador 
Luia Barbacovi, da Bancada do Partido Progressista, estiveram presentes os seguintes Vereadores: compondo a Bancada do Partido 
Progressista, Rafael Ronsoni, Rosi Ecker Schmitt e Volnei Desian, compondo a Bancada do Partido do Movimento Democrático Brasileiro, 
Everton Michaelsen e Renan Sartori; compondo a Bancada do Partido Republicano Brasileiro, Manu Caliari; compondo a Bancada do Partido 
dos Trabalhadores, Daniel Koehler. O senhor Presidente saudando a presença dos senhores Vereadores, da comunidade e invocando a proteção 
de Deus, declarou abertos os trabalhos desta 34ª Sessão Ordinária da Câmara Municipal de Gramado. O senhor Presidente convida os presentes 
para acompanharem a Execução do Hino Nacional. O senhor Presidente solicita a Assessora de Cerimonial e Protocolo, Mª Aparecida Oaigen 
Benetti, para que faça a Leitura da Bíblia em . Salmo 112-1 “Bem-aventurado o homem que teme ao SENHOR, que em seus mandamentos tem 
grande prazer”. O senhor Presidente solicita a Assessora de Cerimonial e Protocolo, para dar início a homenagem da MOÇÃO. A presente Moção 
visa o reconhecimento dos 50 anos da Universidade de Caxias do Sul – UCS. A UCS teve sua fundação no dia 10 de fevereiro de 1967, nasceu a 
partir de uma iniciativa da comunidade caxiense, a qual via na Educação Superior uma alternativa para o seu desenvolvimento. A cultura, a política 
e a economia regional estão impregnadas pelo espírito universitário presente na formação de cerca de 100 mil profissionais que já passaram pela 
UCS, incluindo muitos gramadenses. Nesses 50 anos, a comunidade acadêmica colaborou para que fossem honrados os ideais concebidos pelos 
fundadores da Instituição, Dom Benedito Zorzi, Dr. Virvi Ramos e o prefeito Hermes João Webber. A região também honrou, valorizou e 
acompanhou a história exitosa da sua Universidade que beneficia a comunidade que a acolhe. Esse sucesso se evidencia pelos múltiplos 
indicadores. Vale aqui destacarmos o ranking Universitário Folha (RUF), o mais conceituado levantamento sobre educação universitária brasileira, 
em que a UCS ocupa hoje o segundo lugar nacional em Inovação e o quinto lugar em Pesquisa, dentre as universidades comunitárias e privadas 
do país. Com a palavra o vice reitor da UCS, Sr. Prof. Odacir Deonísio Graciolli “Boa noite a todos, quero saudar o Excelentíssimo Presidente da 
Câmara Municipal de Gramado, vereador Luia Barbacovi, que atenciosamente idealizou a homenagem que hoje é concedida. A diretora, aos 
demais vereadores que fazem parte dessa Casa. A nossa diretora do Campus, professora Margarete Fátima Lucca, as demais autoridades 
políticas, civis e comunidade gramadense que aqui se fazem presentes. Eu trago uma fala da Universidade, da Reitoria de uma forma geral, e dizer 
que para nós da Universidade é de suma importância o reconhecimento que nos é dado pelo Poder Público, enquanto uma instituição comunitária 
de educação superior, que se diferencia de uma universidade pública, estatal, das universidades particulares, em sua grande maioria empresariais. 
A Universidade é uma universidade comunitária, reconhecida por lei própria há algum tempo. Que vem há meio século produzindo conhecimento 
em prol do progresso da sociedade pertencente às regiões de sua abrangência, e ao completar os seus 50 anos, a Universidade de Caxias do Sul 
se consolida como uma instituição de pesquisa e ensino voltada para a promoção de uma educação de qualidade e de excelência, e a força de 
uma universidade pode ser medida pelo número de pessoas que ela ajudou a formar, pelos conceitos e ideias que ela ajudou a revolucionar, pelas 
empresas que ela ajudou a implantar e pelos sonhos que ajudou a concretizar. A marca de uma universidade simboliza a sua força e é capaz de 
ultrapassar as barreiras do tempo e os limites geográficos. A marca da Universidade de Caxias do Sul, impressa na história de sua região, faz 
parte da trajetória de sucesso de pessoas, empresas e comunidades que acreditaram e que acreditam no conhecimento como fator e progresso e 
desenvolvimento social. Prova disso é o engajamento e o compromisso desta amada comunidade que incentivou e estimulou a regionalização da 
UCS, respondendo a proposta de integração formulada pela Universidade. O ensino superior na Região das Hortênsias iniciou muito antes da 
aprovação por parte do MEC do projeto de regionalização da UCS em 1993, de fato teve seu início em 1986 com o curso de hotelaria, que 
dispunha do Hotel Vila Verde, integrado à escola superior de hotelaria da Universidade de Caxias do Sul, tendo como seu primeiro diretor o 
professor Geraldo Castelli. Hoje a UCS mantém no Campus Universitário da Região das Hortênsias a oferta de curso de graduação de 
Administração, Ciências Contábeis, Direito, Nutrição e de tecnologias em Eventos, Gastronomia, Gestão de Turismo, Hotelaria, atendendo às 
demandas sociais desta região. A UCS da Região das Hortênsias, por meio de uma educação de excelência já formou cerca de três mil pessoas 
que carregam a luz do conhecimento e a marca da Universidade. Em meio século de atividades a UCS marcou a vida de mais de 100 mil pessoas 
que contribui com o seu conhecimento para o progresso da região, do país e alguns atuando a nível mundial. 50 anos de história, momento de 
celebrar um passado glorioso e o marco oportuno para planejar um futuro promissor e antes de lembrar ou relembrar as pessoas que foram 
alicerces fundamentais para o surgimento e a edificação da UCS, queremos fazer uma menção especial aos estudantes da nossa instituição, aos 
quais são a razão de todo o incansável trabalho que vem sendo realizado durante todos esses anos. Estar presente neste local de tamanha força 
transformadora e que são discutidos e deliberados projetos que visam a uma Gramado e região melhor e mais humana. Faz-me lembrar do 
diretório central dos estudantes da Universidade de Caxias do Sul, reconhecendo-o como o berço de lideranças importantes que se constituíram 
em nosso país. A visão compartilhada de personagens importantes como a do prefeito de Caxias do Sul à época senhor Ermes Weber, do médico 
Vivi Ramos e do Bispo Diocesano Dom Benedito Zorzi fez com que a Região Nordeste do Rio Grande do Sul se desenvolvesse de maneira 
integrada e essa visão vem se perpetuando até os dias atuais. Nesses 50 anos, todos nós, comunidade acadêmica e entidades representativas da 
sociedade sem dúvida herdamos, honramos e reafirmamos os valores e os ideais concebidos pelos fundadores da Instituição. A história da UCS se 
mistura com a história regional, com a presença da Universidade de Caxias do Sul, a Região das Hortênsias alcançou os desenvolvimentos 
econômico, social e cultural pelos quais é reconhecida nacional e internacionalmente. As comunidades local, regional também honraram, 
valorizaram e acompanharam a história exitosa da sua Universidade, hoje temos profissionais aqui formados que estão atuando com sucesso no 
mundo inteiro, profissionais, muitos deles egressos daqui desta região, esse sucesso se evidencia pelos múltiplos indicadores, como foi 
comentado, números de rankings e vale aqui comentar o da Folha de São Paulo. O mais conceituado levantamento sobre a educação universitária 
brasileira, que leva em consideração critérios definidos pelo MEC, mas não só pelo MEC, mas também pela sociedade, pelo setor que emprega e 
pelos próprios egressos em que coloca a UCS em segundo lugar, não só nessa pesquisa, mas há mais de cinco anos consecutivos em segundo 
lugar na inovação e entre os dez dos últimos seis, sete anos, entre az dez edições melhores na área da pesquisa dentre as universidades 
comunitárias e privadas desse país, ficando muito bem colocada, se formos incluir as federais também nesse ranking. Além disso, a Universidade 
é a sexta melhor instituição de educação superior entre as universidades brasileiras comunitárias e privadas de uma forma geral. Assim como os 
fundadores, acreditamos na formação integral do ser humano e na visão sistêmica da vida como um todo, isso significa que a UCS cada vez mais, 
todos terão a oportunidade de concretizar os seus sonhos nas mais distintas áreas do conhecimento, para tanto continuaremos formando em todos 
os espaços acadêmicos no sentido de que cada um possa desenvolver suas habilidades e competências e dar conta no seu contexto das 
demandas e projetos pessoais da sua vida em todas as dimensões da existência. É oportuno frisar que como universidade comunitária a UCS 
esteve e está e sempre estará em permanente diálogo com a sociedade, mantendo dessa forma o compromisso de promover a cultura do 
conhecimento. Seus interesses são os da comunidade e o resultado de suas ações é reinvestido integralmente na qualificação institucional com 
retorno para a sociedade. Estar aqui hoje é uma oportunidade para ressaltar que a UCS precisa dessa Casa e do Poder Público como pilares de 
apoio às estratégias e aos projetos promovidos pela instituição, que visam ao desenvolvimento e progresso desta região. A união do Poder Público  
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com as instituições e seu amparo se faz imprescindível para potencializar as ações da universidade, a UCS não é pública, todavia é aberta à 
comunidade e as suas necessidades, podendo receber recursos públicos mediante projetos para atendê-las. A UCS é filantrópica e nesse sentido 
destina parte de suas vagas ao programa de concessão de bolsas do Governo Federal, o ProUni, incluindo estudantes de todas as classes sociais 
e promovendo a diversidade. A UCS não tem fins lucrativos e seus gestores não auferem dividendos, uma vez que o seu resultado na sua 
integralidade é reinvestido em benefício da educação. Sim, a UCS surgiu para desenvolver a comunidade e esta é a sua marca, a Universidade é 
patrimônio da comunidade e por isso precisamos juntos, Poder Público, privado e entidades zelar pela sua continuidade. É com orgulho que 
compartilhamos essa história de dedicação e comprometimento com a sociedade da Região das Hortênsias, aproveitamos a presente 
oportunidade para convidar essa Casa para realizar uma visita orientada à UCS e quando nós falamos UCS, não só o Campus daqui da Região 
das Hortênsias, mas a UCS como um todo, em Caxias onde tem um aparato que pode ser acessado a partir da unidade que está instalada aqui. 
Aos professores e funcionários, alunos, familiares, amigos, colaboradores e comunidade da Região das Hortênsias, o nosso agradecimento em 
nome da Universidade por tornarem possível essa história, por fim, agradeço novamente a proposição desta Casa em homenagem à UCS ficamos 
felizes junto, juntamente com toda a equipe e aqui particularmente com a professora Margarete Lucca, que desenvolve um primoroso trabalho 
frente à direção do Campus. Agradecemos ao Poder Público e reiteramos o pedido para que continue valorizando a Universidade, que é da Região 
das Hortênsias e de seus cidadãos. Muito obrigado.” Com a palavra a líder da Bancada do PRB Vereadora Manu Caliari: “Boa noite a todos, 
Presidente Luia, os meus colegas vereadores, imprensa, líderes do Poder Executivo, líderes partidários, líderes da comunidade, em especial a 
família UCS, que nos prestigia. Em nome do vice-reitor Odacir Graciolli eu saúdo todas as pessoas que fazem parte dessa Universidade, em 
especial a Margarete, que é a nossa diretora e ao professor Guilherme Drago, em nome do professor Guilherme Drago eu saúdo todos os 
professores. O professor Guilherme foi meu orientador do TCC na Faculdade de Direito, eu tenho muito orgulho de ter participado como aluna da 
UCS, e em nome da bancada do PRB eu parabenizo o trabalho e agradeço como moradora de Gramado, porque vocês acreditaram na nossa 
região, acreditaram em cada um de nós, porque só quem estudou fora e sabe das dificuldades de ir longe para estudar, dá valor para uma 
universidade perto de casa, uma universidade que oferece ensino de qualidade. Eu particularmente preciso de professores, eu não consigo me 
adaptar ao ensino à distância, então eu realmente fico muito grata em saber dos investimentos que a UCS faz na nossa região, não só em 
Gramado, mas em toda a região da Serra Gaúcha e com certeza é referência e nos torna, com certeza, aptos a desempenhar os nossos papéis, 
não só no na nossa profissão, mas na vida. Quando nós olhamos os funcionários, os professores e nos sentimos em casa, reconhecemos as 
pessoas, significa que além de conhecimento, nós ganhamos convivência, aprendemos a ser seres humanos melhores e com certeza a UCS nos 
dá tudo isso. Produção de conhecimentos, ensinamentos, capacidade para desempenhar as nossas funções no trabalho, mas nos prepara também 
para a vida, que eu acho que é a tarefa fundamental de cada um de nós como seres humanos. E vocês estão de parabéns. Com certeza o Poder 
Público tem que estar atento, tem que ajudar de todas as maneiras e vocês podem ter certeza que podem contar com essa Casa Legislativa, que 
tem toda a intenção de ajudá-los em todos os momentos. Muito obrigado, vida longa à UCS, obrigado pelos investimentos e que os nossos 
agradecimentos sejam levados à todo o corpo docente, à todos os alunos e a todos que acreditam no ensino e que a educação pode mudar o 
mundo e a vida de cada um de nós. Muito obrigado, boa noite a todos.” Com a palavra o líder da Bancada do PT, Vereador Prof. Daniel: “Boa 
noite ao presidente Luia Barbacovi, boa noite aos demais colegas vereadores, boa noite ao nosso secretário da Administração Júlio Dorneles, em 
nome dele parabenizo e comprimento à todos os integrantes do Poder Executivo. Uma boa noite à imprensa, que se faz presente na figura do 
Caíque Marquez. Boa noite também à quem nos escuta através das redes sociais, também através da Rádio Sorriso e um boa noite especial à 
comunidade que se faz presente também aqui, e mais especial ainda à UCS Canela e todos os trabalhadores da UCS, todos os professores e 
todas as pessoas, os estudantes, que é o objeto de uma universidade, porque uma universidade existe. Por isso achei muito importante a presença 
também dos estudantes aqui para tirar foto, a Universidade existe para vocês e uma Universidade ela existe para o desenvolvimento de uma 
cidade, é público, notório, é muito fácil ver a diferença numa cidade que existe uma Universidade, que existe o trabalho científico, a diferença 
dessa cidade com cidades que têm pouco acesso, não tem acesso à Universidade. O desenvolvimento de um polo, de uma região, o 
desenvolvimento de uma cidade está diretamente ligado à como se comporta e a presença da Universidade. A UCS tem uma história muito bonita, 
é uma história de 50 anos, como universidade, ela também se espraia, ela sai lá de Caxias do Sul e vai prestar serviço na sua região, as diferentes 
regiões, mas sempre olhando para o desenvolvimento regional. Hoje nós tivemos uma atividade anterior com a presença da UCS também, saudar, 
como não poderia deixar de esquecer o presidente do Sindtur, que tem feito um trabalho extraordinário e ele falou uma questão importante, o 
estudo é importante, a formação no Turismo é importante. A nossa região deve muito a profissionalização do Turismo à Universidade de Caxias do 
Sul, que vai se dedicar a formação de profissionais qualificados para gerenciar, para gerir a nossa estrutura turística. Nós também temos como 
destaque fazer uma referência ao Drago, que também se notabiliza como professor de Direito. Nós também estamos formando muitos profissionais 
do Direito também na região, a Universidade ela consegue cumprir o seu papel social, que é trazer desenvolvimento para Gramado e para a 
região, então em nome do Partido dos Trabalhadores parabéns UCS.” Com a palavra o líder da Bancada do PMDB, Vereador Everton 
Michaelsen: “Boa noite Senhor Presidente, colegas vereadores, quero cumprimentar o professor Odacir Graciolli, vice-reitor da Universidade de 
Caxias do Sul, quero cumprimentar toda a sua equipe, estão de parabéns por esses 50 anos, quero cumprimentar o senhor Fernando Boscardin do 
Sindtur, Secretário Júlio, quero cumprimentar todas as lideranças aqui presentes, a comunidade com um todo, senhores da imprensa. Falar da 
Universidade de Caxias do Sul, para mim me faz voltar um pouco ao passado senhor vice-reitor, eu que me formei em Administração de Empresas 
dentro dessa Universidade, e ainda tive o privilégio em função da minha atividade profissional, de estudar em Canela, estudar no Campus de Bento 
Gonçalves, estudar no Campus de Nova Prata e depois vir em Canela para concluir meu curso. Ainda acabei conhecendo então os outros 
ambientes, e quando me lembro assim da Universidade como um todo, me lembro assim dos colegas que eu fiz lá em Bento, lá em Nova Prata, lá 
próximo a Veranópolis onde eu morava também, aqui em Canela, aqui em Gramado, mas também dos grandes professores que essa Universidade 
tem. Todas as lembranças que eu tenho que falar, Senhor Presidente, dessa Universidade, me faz lembrar dos professores e da grande 
capacidade, do conhecimento que todos têm ao passar para os alunos esse conhecimento, essa formação que os alunos tanto precisam. Basta 
verificar e eu confesso para o senhor que eu antes de vir aqui para a Sessão, eu fui fazer uma pesquisa de avaliação da Universidade de Caxias 
do Sul no Ministério da Educação e realmente a avaliação da Universidade é muito boa, e é um sentimento que a gente sabe que é. Não é por 
nada que a Universidade tem tantos elogios para ela, por causa que a gente sabe que a qualificação é importante, é imprescindível. Eu também fiz 
uma pós-graduação lá no, de gestão de pessoas, se não me engano lá no prédio 70 lá da Cidade Universitária, é um prédio específico lá, e 
também naqueles dois anos aprendi muita, muita coisa e tenho a certeza que o meu crescimento profissional eu devo muito à Universidade de 
Caxias do Sul. Tenho certeza absoluta e eu também eventualmente sou professor, falo muito para os alunos da importância da gente agregar e 
buscar realmente conhecimento, porque hoje o conhecimento tá muito mais perto do que estava há um tempo atrás. Há poucos anos atrás, nós 
precisávamos fazer muitos e muitos quilômetros para fazer, para buscar uma Universidade. Hoje nós temos quase ao lado de nossas casas e isso 
nós temos que ver como uma grande oportunidade. Eu vou avançar um pouquinho mais na minha, no meu relacionamento com a UCS, eu  
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confesso que eu até quase fiz um mestrado de educação, e eu digo quase porque as aulas de quarta ou quinta-feira, se não me engano do 
mestrado, lá em Caxias acabaram me atrapalhando um pouquinho e eu tentei ver se aqui em Canela, no núcleo de Canela, mas não tinha essa 
oportunidade de mestrado em educação e eu já tava lá, inclusive estudando na linha de pesquisa, que eu iria fazer lá no mestrado, mas confesso 
que essa frustração eu tô carregando até hoje, quem em sabe amanhã depois pode retomar. Mas o importante nesse momento senhores da UCS 
é evidenciar esses 50 anos. Em nome do PMDB, em nome, em meu nome pessoal, eu quero assim desejar os mais sinceros reconhecimentos, 
que a UCS continue trilhando esse desenvolvimento da educação, porque a teoria é muito clara, é muito farta. Quando a gente observa aqueles 
discursos políticos inflamados, que diz que a educação que vai resolver o problema do Brasil. Vamos fazer nossa parte, nós como cidadãos e 
realmente buscar as oportunidades que está aí e a Universidade de Caxias do Sul é uma grande oportunidade e um orgulho para nós todos. 
Obrigado.” Com a palavra em nome do líder da Bancada do PP, Vereador Volnei da Saúde: “Meu boa noite a todos, cumprimentar o Presidente 
da Casa, meus colegas vereadores, Fernando Boscardin, presidente do Sindtur, ex-vereadores, secretários, a imprensa escrita e falada, em nome 
do vice-reitor Odacir Graciolli saudar à todos os professores e acadêmicos que se fazem presentes aqui nesta noite. Dizer que esta Moção não é 
apenas pela Universidade estar completando seus 50 anos, mas pelo trabalho prestado à comunidade, pela qualidade do ensino superior, além 
disso, por ocupar junto ao MEC o segundo lugar em inovação e estar entre as dez melhores Universidades em pesquisa. Também devo lembrar 
que a Fundação da UCS faz a gestão do Hospital Geral, que sendo, que é o único que atende na região 100% SUS e é referência aos 49 
municípios que abrangem a 5ª Coordenadoria, onde há atendimento em diversas especialidades, entre oncologia, cardiologia, se fala da 
radioterapia, que é modelo na região, que a gente não pode deixar de lembrar, que hoje temos a radioterapia porque a Fundação da UCS, o 
Hospital Geral, entre tantas outras entidades fizeram um esforço muito grande para que se constituísse lá. Então nossos pacientes possam ser 
agraciados com esse tratamento, pelo carinho que a UCS teve, então dizer que essa homenagem nessa noite é meramente simbólica, lembrando 
todos os benefícios que a Universidade traz à nossa região. Eu falo em meu nome e em nome do meus colegas vereadores do PP e que venha 
muitos outros 50 anos da UCS na nossa região. Muito obrigado.” Com a palavra o autor da homenagem Vereador Luia Barbacovi: “Reiterar os 
cumprimentos a todos, agradecer aos colegas vereadores por aprovarem por unanimidade esta Moção e também, à exemplo da Manu, do Everton, 
também estudei na UCS, fiz Gestão Pública na UCS também, e Professor Daniel também né? E a gente quando faz uma Moção, quando quer 
fazer o reconhecimento aqui nessa Casa à alguma entidade, alguma instituição, alguma pessoa, é exatamente porque nós recebemos da 
comunidade esse pedido e sentimos na comunidade esse reconhecimento, e a UCS, não tenho dúvida, que qualquer um dos Municípios de sua 
abrangência tem centenas e centenas de pessoas, lideranças, que a exemplo da Câmara de Vereadores de Gramado homenagearam ou 
gostariam de homenagear a UCS. E aqui foi dito pelos colegas e foi relatado aqui diversos momentos da UCS, mas eu diria que a UCS para a 
Região das Hortênsias, ela foi fundamental para consolidar a nossa região como referência nacional e internacional do turismo. Independente da 
sua instalação em Caxias, mas desde os primeiros anos muitos gramadenses iam no pinga-pinga a Caxias estudar, e aqui eu lembro uma das 
pessoas que é referência, senão a maior referência em ensino em Gramado, a professora Terezinha Andreis, que no final dos anos 60, no 
primeiro, segundo ano da UCS fazia pedagogia, se não me engano, e ia de ônibus daqui, diariamente, voltou, foi diretora do Colégio Estadual, se 
aposentou como diretora, e realmente uma referência assim, nós podemos citar centenas e centenas de lideranças, em todos os segmentos da 
comunidade de Gramado que passaram pela UCS e ali forjaram a sua educação e pegaram ali o conhecimento para trazer para a comunidade e 
transformar essa comunidade. A UCS teve nesses anos todos grandes líderes, reitores, professores, coordenadores, pesquisadores e certamente 
cada um do seu jeito, do seu modo, ajudou a desenvolver, não só a região da Serra Gaúcha, mas certamente o Estado do Rio Grande do Sul e 
também o nosso país. E nós aqui na área de turismo temos que reconhecer, como disse no início, esse papel da UCS, primeiramente pelo esforço 
que fez em trazer a escola de hotelaria para Canela, porque ela foi se instalar, inaugurada lá em Atlântida e certamente quando a reitoria da época 
fez um esforço muito grande, tanto com a Prefeitura de Gramado como de Canela, para encontrar um espaço aqui, para encontrar o local ideal 
para colocar a Escola de Hotelaria, já estava havendo na região, observando e deslumbrando, que aqui seria o grande espaço para o 
desenvolvimento turístico que tem na hotelaria, talvez um dos seus pontos mais fortes junto com a gastronomia. E assim ela vem formando várias 
gerações, pelo menos duas, três gerações, daqui saindo muitos alunos que estão em outras regiões do país e mesmo do exterior, levando o 
conhecimento que aqui adquiririam e também levando a imagem da nossa região. A Faculdade de Turismo, Turismo que a UCS é referência 
nacional, também se tornou importantíssima e hoje eu diria que a UCS, ela é indispensável para o setor público da nossa região, como parceira e 
há pouco ainda assinamos o convênio junto com Sindtur aqui, que é presidido pelo Fernando, onde a UCS é parceira, aquele alicerce na área 
científica para um evento que vamos criar agora em abril, que é o Fórum Gramado de Estudos Turísticos e assim nesses 50 anos muitos 
convênios a UCS fez aqui na região. Gramado, Canela, São Chico, Nova Petrópolis, com prefeituras, com entidades, mas nunca se furtou dessa 
parceria, então professor Odacir, Margarete, eu queria em nome de todos os vereadores, alguns já se manifestaram aqui, mas em nome da 
comunidade de Gramado, agradecer a todos que fizeram a história da UCS nesses 50 anos. Obrigado.” O senhor Presidente coloca em votação a 
Ata nº 40/2017 da 34ª Sessão Ordinária, que foi aprovada por unanimidade.” O senhor Presidente coloca em votação a Ata nº 41/2017 da 35ª 
Sessão Ordinária, que foi solicitado vistas pela Vereadora Manu Caliari. O senhor Presidente solicita a Assessora de Cerimonial e Protocolo, para 
que faça a Leitura do Expediente. Neste momento passamos ao GRANDE EXPEDIENTE. De acordo com o artigo 235 inciso II do Regimento 
Interno, espaço de até 10 minutos para cada orador. O senhor presidente passa a Presidência ao Vereador Everton Michaelsen, que coloca a 
palavra à disposição do primeiro orador inscrito, Vereador Luia Barbacovi: “Mais uma vez boa noite a todos, na verdade eu tinha preparado para 
um assunto mas surgiram mais 3  4  desde fim de semana, então, vou tentar ser o mais breve possível daqui para tocar todos os assuntos. Um dos  
primeiros e  importantíssimos aí,  foi recebido de alguns pais preocupados com o anúncio aí de férias nas creches aí do dia 21 de dezembro a 15 
de Janeiro. E todos os argumentos são os mesmos, que é um dos períodos de maior movimentação turística de Gramado, nosso muitas pessoas 
tem nesse período dois, três, turnos de trabalho que é uma oportunidade, tem um emprego fixo, tem um extra que faz, enfim no próprio Natal Luz, 
muitos pais têm oportunidade de trabalhar, e realmente é muito importante a permanência desses espaços abertos. Aqui o nosso secretário,  é eu 
só deixo o registro que é importante analisar, provavelmente foi feito já algum estudo, mas realmente não tem aqui em Gramado como dizer que os 
pais estão de férias nesse período, porque tem um feriadão de Natal, feriadão de fim de ano. Exatamente é um período que o pessoal está 
extremamente ocupado, então, eu acho que é importantíssimo talvez se não possa manter todos, porque a gente entende também que os 
professores trabalhadores têm direito a suas férias, mas que pelo menos mantenha algumas creches abertas nesse período. Faz-se um rodízio, 
mas não deixei totalmente fechado, muitos talvez deixarão de ter um ganho extra, num ano tão difícil, tão complicado da economia, exatamente por 
falta de espaço, então queria deixar esse registro. O segundo, também surpreendentemente eu recebi algumas visitas, de usuários da biblioteca, 
aonde estão preocupados com as informações que aquele espaço, ia ser diminuído, ia ser ocupado pelo Educavídeo em parte, e também a 
possibilidade de sair daquele espaço, além de algumas questões de infraestrutura, e iluminação outras coisas mais, que aquele espaço está 
precisando. E o que me chama atenção é que exatamente na semana que vem dia oito, começa o ano do Cinquentenário da nossa Biblioteca, dia 
8 de novembro de 68,  então Prefeito Perini, José Francisco Perini criou oficialmente a Biblioteca e ela vai então no ano que vem completar 50 
anos, e exatamente é o período que nós entendemos que, além do trabalho que vem sendo feito ótimo, porque essas pessoas procuraram para  
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elogiar o trabalho a biblioteca, o número de exemplares que tem ali de 20.000 (vinte mil), 19.000  (dezenove mil) e poucos, o espaço mesmo com 
alguns problemas com desiluminação e tal, mais o espaço o adequado para receber aqueles que gostam da leitura, e que muitas vezes têm 
dificuldade, não tem condições de comprar livros, e hoje pela manhã fui conversar com o Secretário, porque eu tenho como princípio, conversar 
porque não a gente não tá aqui para fazer politicagem nem nada, então informei a ele que ia fazer alguns pedidos, e ele justificou, é porque é o 
Secretário da Cultura, muita gente acho que a Biblioteca faz parte da Secretaria da Educação, e da Secretaria de Cultura. E então dizendo que, a 
intenção do governo é reformar o Centro de Cultura e levar a Biblioteca para lá, e o espaço que está sendo reduzido, e pelo que me consta tem um 
percentual muito alto, é para eu colocar Educavídeo. Primeiro Educavídeo eu acho um projeto fantástico, nós iniciamos esse Projeto, e é um 
Projeto que tem que incentivar, agora foi, veio, vieram um equipamento na ordem de R$ 800.000,00 (oitocentos mil reais), aqui por município, 
excelente, mas eu acho que uma coisa não impede a outra, e eu acho diminuir o espaço da Biblioteca não é, não se justifica para colocar o 
Educavídeo. Eu acho que tem que ter um espaço para o Educavídeo, e acho que tem que ter um grande espaço, espaço fantástico, quero 
cumprimentar administração por ter conseguido essa parceria com investimento quase R$ 1.000.000 00 (um milhão de reais) no Educavídeo, acho 
que Gramado tem que ter no futuro uma escola superior de cinema, a escola técnica de cinema, mas a Biblioteca, ela é importantíssima, é 
fundamental, nem vou falar da Biblioteca da Várzea Grande, porque sem vê-la eu não vou falar, então eu peço, e já fiz esse pedido aqui como 
disse, falei com o Alan que tem sido excelente, assim tem atendido maravilhosamente, e justificou então essa reforma outra mais. E eu entendo, e 
também tem que ser analisado, tem que ser verificado, e talvez até estudada a viabilidade, de talvez levar o Educavídeo lá para cima e deixar a 
Biblioteca aqui, mas o importante é a Biblioteca não perder o seu espaço, a Biblioteca ter as melhorias para atender dignamente a altura dos 
funcionários que estão ali, e do acervo que a Biblioteca tem. Um outro registro, é em relação RGE, vocês devem ter acompanhado a algumas 
notícias, então foi entregue aí a linha, agora que vende Nova Petrópolis até aqui nos Três Pinheiros, que além de atender os 45 mil domicílios aqui 
de Gramado e Nova Petrópolis, tem capacidade para atender 400 mil quatrocentos mil casas, ou seja, essa rede que vem aqui ela vai atender 
quando necessário Feliz, Garibaldi e outras e outras regiões, então eu diria que em termos de energia elétrica felizmente por muitos e muitos anos 
nós estamos, estaremos bem atendidos. Falei com a gerente a poucos dias, que, hoje para Gramado além desse reforço, que realmente é muito 
bem vindo, também é preciso agora aquela empresa investir nas rede trifásica aqui, que todos colegas já pediram para nosso colônia, nosso 
interior, é fundamental, então, tendo esse reforço e nesse caso, não tendo mais esse risco de faltar energia, acho que o investimento próximo da 
RGE será este trifásica na nas colônias. E para finalizar, e rapidamente fazer um comentário em cima daquilo que toda a comunidade está falando, 
que é em relação ao Natal Luz, em relação a decoração Natal Luz. Primeiro participei da abertura foi muito bonita, a Rua Coberta tá muito bonita, 
mas realmente, eu concordo com aqueles que acham que poderia ser melhor a nossa decoração, e aqui eu não critico quem fez a decoração, 
porque o artista, a arte, ela é vista cada um da sua forma, que é bonito para um, pode não ser bonito para outro, mas, aprovação do que parte do 
que tem aí tem que ser cobrada, porque realmente muitas vezes no papel o que é apresentado, não é o que sai na hora de colocar na rua, mas 
existe a necessidade de fiscais, fiscais do contrato, fiscais da licitação, do pregão, fiscais que vão ver quando está sendo elaborado, quando está 
sendo preparada, a decoração. Então, eu concordo, que acho que Gramado merecia pelo menos nas rótulas e na Borges Medeiros, uma 
decoração melhor, com a cara de Gramado, muitas diria até reprisando eventos de dez anos atrás, cinco anos atrás, mas a gente não tá aqui para 
esconder nada, mas também não só criticar. Então eu acho que estamos no início do evento, infelizmente aqueles que vieram acabam saindo um 
talvez frustrados parcialmente, e ainda dá tempo de corrigir alguma coisa, então queria deixar esse registro. E para finalizar, dizer que essa 
questão de licitações, essas coisas, isso em qualquer área, conversa, aí eu falo quem foi presidente da Cicsat no Natal Luz, secretário-executivo 
da ACTG quando fazia Natal luz, e a licitação, tu tem um ano para fazer, começar de um ano para o outro, e eu acho que hoje é o que precisa, e 
eu acho que a gente tem que aprender. Então eu acho que o que tá acontecendo, e o ano passado também já a decoração não esteve tão altura, é 
a Gramadotur fazer o projeto e dizer o que quer, e a empresa que ganhar não fazer o que ela quer, acho que esse é o caminho, e o dia que nós 
fizemos isso acho que Gramado vai voltará a ter todas, todo seu esplendor no Natal Luz. De qualquer forma eu queria registrar aqui, que as 
pessoas que assistiram alguns espetáculos, elogiaram, como falei antes da própria Rua Coberta está muito bonita, alguns ali, a Praça das Etnias 
também, mas acho que realmente principalmente a Borges Medeiros, as rótulas, teriam que ser melhorado e pelo menos o revisto ainda nesse 
período. Obrigado”. Com a palavra segundo orador inscrito Vereador Manu Caliari: “Reitero os cumprimentos e Luia, eu abro a minha fala desse 
Grande Expediente trazendo um tema muito importante, e que me deixou, vem me deixando na verdade preocupada, mas na última semana fiquei 
muito muito preocupada, que a segurança pública. Nós tivemos fatos gravíssimos de falta de segurança pública na cidade, assalto ao 
estabelecimento às oito horas da noite, por assaltantes armados, nós tivemos morte no bairro Piratini com tiros à queima-roupa, nós temos 
assaltos aos carros dos turistas no Lago Negro diariamente. Em conversa com o delegado Gustavo Barcellos, ele me apresentou uma situação 
gravíssima, na qual a cidade realmente está com problema seríssimo de tráfico de drogas, por um grupo fortemente armado, e que tem uma 
relação muito grave com a criminalidade nas grandes cidades, está dominando o tráfico de drogas no município de Gramado. Nós temos uma 
polícia que é brava mas que realmente tem uma dificuldade enorme, sem equipamentos em pessoal, tem dificuldades em receber o seu salário, 
recebe seu salário parcelado, pouco efetivo, nós temos dados alarmantes da Brigada Militar que no ano de 1984 nós tínhamos 32.000 (trinta e dois 
mil) policiais na rua, brigadianos hoje nós temos 19.000 (dezeno9ve mil),sendo que a população aumentou de uma forma incalculável desde lá, e 
nós no município dependemos da segurança para que nosso atividade econômica principal continue fortalecida, e para que a comunidade se sinta 
em segurança, e nós não podemos esperar do Governo do Estado alguma ação, nós sabemos das dificuldades que o estado enfrenta, não 
consegue nem pagar os policiais e a brigada militar com efetivo que tem, quanto mais incrementados efetivo. Nós estamos no período de muita 
visitação na cidade e essas situações nos deixam muito preocupados. Então é momento sim, do Poder Público municipal tomar a frente em 
alguma ação, em prol da segurança pública, talvez alguns me perguntem, mas de novo vai sobrar por município, e eu vou ter que responder 
infelizmente sim, infelizmente sim, no momento em que nós não podemos contar Presidente com a ação do Estado, o município tem que sim tomar 
alguma atitude. Eu já propus aqui a guarda municipal, inclusive um pedido no início do ano, outros vereadores de abordar um tema e chega um 
momento que nós vamos precisar ou formar nossa guarda municipal, ou dar um respaldo maior para as polícias que temos aqui na cidade, que nós 
temos atuação de várias polícias e tenho que ressaltar que o trabalho da polícia em todos os sentidos, porque realmente são corajosos, esses 
assaltantes que assaltaram o estabelecimento comercial às oito horas da noite, foram presos no outro dia, e significa que a nossa polícia trabalha, 
as forças policiais como um todo, mas não sabemos das grandes dificuldades, não podemos nos omitir né. No momento em que nós temos um 
problema tão grave, o Poder Público tem que fazer investimentos na área de segurança sim, nós temos no nosso interior à mercê de assaltantes, 
as pessoas têm medo já de morar no interior em razão de tantos assaltos, e nós não podemos deixar isso se alastrar, que no momento que nós 
tivermos uma falta de segurança e não há Natal Luz lindo e maravilhoso que deixa o turista aqui, nós vamos perder, e a comunidade também 
pega, porque ninguém quer viver numa cidade insegura. Então deixo aqui o meu pedido e nós essa Câmara de Vereadoras estamos à disposição 
para debater políticas públicas de segurança no município de Gramado, inclusive esta vereadora. Luia com com relação às escolas, eu fiz um 
pedido na semana passada, um pedido de informação que vai ser votado hoje, que solicito informações acerca do fechamento dos polos 
educacionais e abertura de todas as escolas no período de férias. Isso é realmente muito preocupante, funcionava da seguinte maneira, nós não  
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tínhamos todas as escolas abertas no período de férias, nós temos, tínhamos alguns polos, algumas escolas ficam abertas, e elas davam todo a 
sustentação para que os pais que trabalham na época de férias, pudessem deixar os seus filhos. Primeira informação que me chegou é que esses 
polos serão fechados, e que as escolas serão abertas no período integral, todo o período de férias, o que na minha visão simboliza um gasto bem 
grande para o município uma vez que a demanda não é tão alta. Muitas crianças saem de férias e nós temos que estimular a saída da criança da 
escola. No período de férias ela tem que passar esse tempo com os pais, enfim, tem toda uma estrutura pedagógica por trás disso, mas, agora 
posteriormente essa informação não chegou a informação que seria fechadas escolas, totalmente fechadas no período de dezembro até a metade 
de Janeiro, e isso realmente é inviável uma comunidade que trabalha muito mais nesse período, nós temos todos os garçons, todo o pessoal que 
trabalha na hotelaria, todo mundo que está à disposição para servir o turista trabalhando nesse período, então a Secretaria de Educação tem que 
levar em consideração a peculiaridade do nosso município, nós somos município que trabalha muito mais nessa época, e nós vamos lutar para que 
as escolas, ou pelo menos os polos, na minha visão os polos funcionavam bem, fiquem abertos para dar assistência aos pais e aos alunos, eu 
aguardo então a resposta da Secretaria de Educação. Eu fui convidada pela comunidade, inclusive o Fernando Monteiro está aqui comigo, a 
Jacira, Alexandre Felipe e o Vilmar Calliari, representando Sindilojas, me convidaram, convidaram a comunidade para ir até a Gramadotur e falar 
com o Néspolo a respeito da decoração de Natal. É bom ressaltar que a comunidade quis ir até o diretor da Gramadotur para se colocar à 
disposição, para ajudar no que for preciso, e e e seu espírito da comunidade gramadense, quando a gente não acha que uma coisa está muito 
boa, nós nos colocamos à disposição para melhorar, e esse é o intuito de cada um de nós que aqui estamos, não simplesmente criticar pela crítica, 
mas nos colocamos à disposição para ajudar, nós entendemos todas as peculiaridades da licitação, fomos lá conversamos com o Néspolo, nos 
recebeu muito bem, nos colocou a par de todos os problemas que aconteceram até então, mas o fato é que se encontrar culpados nós temos uma 
decoração de Natal que não está de acordo com que nós gostaríamos, nós somos sim um povo exigente, é isso que faz a diferença de Gramado 
então, há tempo de mudar, de melhorar, e com certeza no que precisar da Câmara para ajudar nós vamos estar à disposição, se tiver de fazer 
alguma alteração em Lei enfim, o que é Gramadotur vier nos procurar, vocês podem ter certeza que nós estamos à disposição, mas precisa de 
vontade, política precisa de vontade de verdade, de sair dos escritórios, dos gabinetes, botar a mão na massa, colocar a equipe da Prefeitura para 
rua, ver o que nós temos de decorações dos anos passados, e modificar a que não está bom, e nós esperamos disso e nós saímos de lá 
entusiasmado, porque o diretor da Gramadotur o Néspolo nos garantiu, que em quinze dias a decoração estará diferente, e é isso que nós vamos 
esperar né Fernando, e é isso que nós vamos cobrar também. Eu fiz um Projeto de Lei, protocolei hoje, mas já vou falar porque, um Projeto que 
veio para mim da comunidade, um pedido da comunidade, que é a inclusão da cultura Gaúcha nos eventos públicos municipais. No projeto eu 
peço que o Poder Executivo e que a autarquia Gramadotur providencie dentro dos eventos municipais, um espaço para nossa música gaúcha, 
para as nossas tradições, para dança, para o teatro, para os artistas tradicionalista exporem seus trabalhos, a sua arte, a sua cultura. É uma 
maneira,  um marco, e eu tenho certeza o marco inicial para que a gente preserve e divulgue a Cultura Gaúcha, que diga-se de passagem é muito 
procurado pelos nossos turistas, quando um turista ver um gaúcho pilchado, uma prenda com chimarrão na mão, realmente encanta, os turistas 
buscam a Cultura Gaúcha nos nossos destinos, nossos eventos, e é muito importante que o Poder Público dê um exemplo, e nós temos espaço, 
mas temos as caixas de música durante o Natal luz que podem tocar canções natalinas gaúchas interpretadas por artistas gaúchos, nós temos 
espaço no Festival de Gastronomia que pode incluir culinária gaúcha, com trajes típicos, nós temos, tem evento musical, também porque a de 
Cultura pode colocar grupos gauchescos tradicionalista tocando a música gaúcha, eu tenho certeza que aos pouquinhos nós vamos ajudar a 
promover uma cultura que tanto nos honra, nos dá orgulho, e que com certeza influencia diretamente o povo de Gramado muito obrigada”. Senhor 
Presidente comunica que estão inscritos para o Grande Expediente da próxima Sessão Ordinária, os vereadores Prof. Daniel e Rafael Ronsoni. 
ORDEM DO DIA. O Senhor Presidente coloca Em discussão AUTÓGRAFO nº 61/2017 ao PL 34/2017 – da Mesa Diretora “Que dispõe sobre as 
diretrizes para elaboração e execução da Lei Orçamentária de 2018.“ Em votação AUTÓGRAFO nº 61/2017 ao PLL 34/2017 o Mesa Diretora. 
Aprovado por unanimidade. O Senhor Presidente coloca Em discussão Projeto de Lei Ordinária 44/2017 – do Poder Executivo “Autoriza o 
município de Gramado, a realizar a contratação de orientador de trânsito e fiscais de posturas, em caráter emergencial, por prazo determinado e dá 
outras providências.” Com a palavra Vereador Rafael Ronsoni: “Quero cumprimentar o Presidente da Casa, meus colegas vereadores e 
vereadoras, secretário, comunidade aqui presente, imprensa escrita e falada. Nós estamos aprovando esse Projeto para fazer a contratação de 
servidores que é, sabe-se de passagem, a importância nesse período do maior evento na cidade, só o nosso sentimento, que esse Projeto vem 
para cá depois que já tenha praticamente iniciado quase o evento, então nós vereadores da Comissão da Comissão de Constituição, que 
analisamos debruçamos em cima, vereadora Manu, vereador Everton, para que o mais rápido possível a gente pudesse tramitar nessa Casa e 
aprovar esse Projeto. Mas nós sabemos que na semana passada já iniciou o evento, nós estamos aprovando agora o evento o Projeto, tem a 
redação final, ainda na próxima Sessão, depois tem homologação do Prefeito, para depois fazer então a contratação, enfim, então possa se dizer 
de passagem, que na metade do evento ainda não terá esse servidores para atender a comunidade, aonde tange essa fiscalização tão importante 
nesse período, aonde tem o número, isso mostra-se uma desorganização muito grande do Poder Público da Administração Municipal de Gramado. 
Muito obrigado Senhor Presidente, meus colegas vereadores e a comunidade.” Em votação Projeto de Lei Ordinária 44/2017 – do Poder 
Executivo. Aprovado por unanimidade. O Senhor Presidente coloca Em discussão Pedido de Informação nº 172/2017 da vereadora Manu 
Caliari “Solicita informações acerca de do funcionamento do 1/3 de hora atividade concedido aos educadores, e como está sendo fiscalizada esta 
atividade”. Com a palavra Vereadora Manu Caliari: “Reitero os comprimentos. Quero deixar registrado que essa foi uma conquista né de todos os 
educadores, um terço atividade de hora atividade, e era uma reivindicação antiga mas é importante que de fato esse período de tempo seja 
utilizado para o planejamento das aulas, e a informação que me chega é que, os professores estariam chegando vinte quatro minutos mais tarde 
no trabalho todos os dias, em função desse um terço de hora-atividade. Quando a gente analisa vinte quatro minutos mais tarde todos os dias, não 
nos parece ser o tempo adequado para planejamento de aula né, então eu faço esse questionamento a Secretaria de Educação, como que está 
sendo distribuído esse horário, a gente sabe que uma parte dessa carga horária tem que ser feita dentro das escolas para planejamento efetivo 
mesmo das atividades a serem realizadas dentro da sala de aula, e é importante que se saiba como que está sendo planejado este esse um terço 
de hora-atividade, e como a Secretaria de Educação tem fiscalizado esse período, que com certeza é uma grande conquista e acessibilidade da 
Secretaria de Educação em dar, foi realmente salutar, mas é importante saber como que está sendo distribuído esse horário, é por isso que eu fiz 
pedido e eu peço a colaboração dos colegas para que aprove. Obrigado” Em votação Pedido de Informação nº 172/2017 da vereadora Manu 
Caliari. Aprovado por unanimidade. O Senhor Presidente coloca Em discussão Pedido de Informação nº 173/2017 da Vereadora Manu Caliari 
“Solicita informações acerca do fechamento dos Polos Educacionais, e a abertura de todas as escolas no período de férias.” Em votação Pedido 
de Informação nº 173/2017 da Vereadora Manu Caliari Aprovado por unanimidade. O Senhor Presidente coloca Em discussão Pedido de 
Informação nº 174/2017 da Vereadora Manu Caliari. “Reitera o Pedido de Informação nº 008/2017, onde solicita informações acerca dos 
Conselhos Municipais existentes e suas composições.” Com a palavra Vereadora Manu Caliari: Mais uma vez reitero os comprimentos, e faço um 
pedido que na minha visão é fundamental para a boa gestão do município, que é a composição dos Conselhos Municipais. Eu já fiz esse pedido no 
início do ano, recebi uma resposta totalmente incompleta, o que significava com certeza que os conselhos não estavam compostos, e que não se  
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tinha noção de quem eram os conselheiros. O meu pedido é, quem são os conselheiros que compõem cada Conselho. Eu já falei várias vezes 
nessa Tribuna, hoje nós temos ciência de que muitas cidades tem administrado várias áreas através de Conselhos Municipais, e eu até acho que 
no futuro esse modelo constituído vai cair, e nós vamos ser administrados, geridos por conselhos, porque no Conselho nós temos de fato, a 
representação da comunidade, nós podemos saber o que acontece a opinião da comunidade. Então é muito importante que esta Casa que é uma 
fiscalizadora dos atos do Poder Executivo, saiba quem são os conselheiros e quais os Conselhos estão constituídos de fato na nossa cidade. Nós 
como Comissão de Constituição Justiça e Redação que é composta por mim, pelo Ronsoni e pelo Everton, nós fazemos questão de pedir as Atas 
dos Conselhos em cada Projeto que vem para sua Casa, porque, porque nós queremos saber o que a comunidade pensa a respeito de cada 
Projeto, é importante pro Prefeito ter respaldo quando manda um Projeto, saber o que pensa a comunidade através dos conselhos municipais, 
então é fundamental inclusive se eu fosse Prefeito, a primeira coisa que eu ia fazer era compor os Conselhos, e saber quem é que compõem cada 
Conselho, eu acho fundamental que nós tenhamos esses dados aqui nessa Casa, porque toda vez que a gente precisa  do parecer de um 
Conselho, consultar, e a gente tem esse cuidado, muitas vezes não são as Atas, nós chamamos os Conselhos aqui não só pela Comissão de 
Constituição Justiça e Redação, mas as outras Comissões dessa Casa, chamam os Conselhos para saber o que pensa comunidade respeito de 
cada tema, então eu peço o apoio dos colegas e peço sensibilidade ao Poder Executivo, que faça o seu trabalho de reunir os Conselhos, de 
compor os Conselhos, de saber quem são os membros desses conselhos. Nós inclusive na última Legislatura, fizemos uma coisa muito 
importante, que foi estabelecer a oxigenação dos Conselhos. Antigamente o mandato dos Conselhos era de quatro anos, e podia ser reconduzido 
por mais quatro anos, então nós tínhamos Conselhos que tinha conselheiros muito antigos, não havia uma renovação, nós tivemos o cuidado de 
alterar todas as Leis de todos os Conselhos, para fazer um mandato de dois anos, com renovação no máximo por dois anos, e isso com certeza 
deu uma dinâmica muito interessante para os Conselhos Municipais, então nós nos preocupamos com os Conselhos nessa Casa, é importante que 
o Poder Executivo se preocupe também. Muito obrigado”. Com a palavra Vereador Prof. Daniel: “Reitero o cumprimento a todos, eu subo a 
Tribuna aqui para, junto com a vereadora também falar da importância dos Conselhos. Esse é o mais importante instrumento de democracia 
participativa que nós temos hoje, são os Conselhos, principalmente deliberativos, então a vereadora, eu sei do pleito dela, ela buscou informações, 
e o que acontecia também que nós temos Conselhos que atuam, que tem atuado fortemente na cidade, que deliberam, são consultados, e que 
cumprem seu papel dentro da democracia, mas também temos Conselhos, e que eles na verdade tem uma previsão legal, eles precisam existir 
legalmente mas efetivamente eles não estavam sendo, eles não aconteciam, então a um, a um pedido especial do Prefeito Fedoca, eu vou 
também buscar junto contigo informações, eu vou me empenhar também na qualidade líder de governo para que essa informação chegue, eu 
concordo contigo Vereadora, tu tens razão, é um instrumento mais puro da democracia, é essa representação que vem também lá da sociedade 
civil, e que forma cada um dos Conselhos da cidade. Então, só dar um exemplo, né o Conselho de Esporte que que pouco tinha atuado, pouco 
tinha se encontrado hoje, é o Conselho que está deliberando sobre o Fundo Municipal de Esporte, então é importante que a gente consiga junto ao 
executivo trazer essas informações e que cada vez mais a sociedade essa Casa, o Executivo busque lá no Conselho o subsídio para fazer a 
política pública”. Em votação Pedido de Informação nº 174/2017 da Vereadora Manu Caliari. Aprovado por unanimidade. O Senhor Presidente 
coloca Em discussão Pedido de Informação – nº 175/2017 da vereadora Rosi Ecker Schmitt “Reitera a solicitação, para pedir informações 
acerca da falta de vagas na Educação Infantil, neste município.”Em votação Pedido de Informação – nº 175/2017 da vereadora Rosi Ecker 
Schmitt. Aprovado por unanimidade. O Senhor Presidente coloca Em discussão Pedido de Informação – nº 176/2017 do vereador Volnei da 
Saúde. ”Solicita que sejas enviada a cópia do Laudo da perícia, referente ao incidente ocorrido no dia 19 de outubro de 2017, onde teve a estrutura 
do Natal Luz danificada”.  Em votação Pedido de Informação – nº 176/2017 do vereador Volnei da Saúde. Aprovado por unanimidade. O Senhor 
Presidente coloca Em discussão Pedido de Informação – nº 177/2017 da Comissão de Saúde, Educação e Meio Ambiente ”Reiteram o Pedido 
de Informação nº 113/2017, onde solicitam cópia do alvará , do Plano de Prevenção de Incêndio e do Plano de Coleta de Resíduos de todas as 
indústrias e comércio existentes no Bairro Casagrande, neste município.” Em votação Pedido de Informação – nº 177/2017 da Comissão de 
Saúde, Educação e Meio Ambiente. Aprovado por unanimidade. O Senhor Presidente coloca Em discussão Pedido de Informação – nº 
178/2017 do vereador Luia Barbacovi ”Solicita informação, referente a atual situação do espaço destinado a Biblioteca Pública Municipal Cyro 
Martins, neste município.” Em votação Pedido de Informação – nº 178/2017 do vereador Luia Barbacovi. Aprovado por unanimidade. O Senhor 
Presidente coloca Em discussão INDICAÇÃO – nº 76/2017 da vereadora Manu Caliari “Solicita a Gramadotur o envio de ART (Anotação de 
Responsabilidade Técnica) das arquibancadas e coberturas, contratadas para o Natal Luz, bem como os Laudos do Corpo de Bombeiros.” Em 
votação INDICAÇÃO – nº 76/2017 da vereadora Manu Caliari. Aprovado por unanimidade. O Senhor Presidente coloca Em discussão 
INDICAÇÃO – nº 77/2017 da vereadora Manu Caliari “Solicita a Gramadotur, para que as Ruas São Pedro e Garibaldi, sejam contempladas com 
a decoração natalina.” Com a palavra Vereadora Manu Caliari: “Mais uma vez reitero os cumprimentos, e subo a essa Tribuna, se eu não me 
engano pela, é o quinto ano que eu subo pedindo decoração para Garibaldi para São Pedro. Nós precisamos ter uma visão de que essas ruas são 
muito visitadas, nós precisamos fazer uma expansão da área central. Fica muito estranho só o miolo do centro decorado, e as ruas paralelas em 
que nós temos muitos comerciantes, restaurantes, enfim uma estrutura de turismo já muito bem colocada, sem nada de decoração, ou só com um 
ali um pinguinho de decoração para dizer que tem. Todos os anos eu peço, porque no momento que nós tivermos uma expansão da área central, 
aumenta nossa capacidade turística né, e nós temos todo ano sobra da decoração de Natal. Eu não entendo porque a gente não responde às ruas, 
eu acredito que muita coisa se deteriore, mas muitos elementos que são de material mais forte ficam intactas, nós podemos reutilizar, vamos 
reutilizar nas ruas paralelas, os turistas visitam, e claro quando se trata de decoração de Natal luz, a gente tá com problema na cidade inteira, mas 
não vamos nos esquecer dos comerciantes, dos restaurantes, da Garibaldi e da São Pedro, faz parte do centro de Gramado, e a gente tem nos 
últimos anos realmente, essas ruas são esquecidas e realmente nem ganham decoração, e se ganham, ganham um pouquinho, uma luzinha ali, e 
nós estamos decorando todos centro de Gramado para que os nossos turistas se encante cada vez mais. Obrigado” Em votação INDICAÇÃO – 
nº 77/2017 da vereadora Manu Caliari. Aprovado por unanimidade. O Senhor Presidente coloca Em discussão INDICAÇÃO – nº 78/2017 da 
vereadora Rosi Ecker Schmitt “Solicita informações acerca do abastecimento de água, para os bairros durante o evento Natal Luz.” Em votação 
INDICAÇÃO – nº 78/2017 da vereadora Rosi Ecker Schmitt. Aprovado por unanimidade. O Senhor Presidente coloca Em discussão 
INDICAÇÃO – nº 79/2017 do vereador Luia Barbacovi “Solicita indicação para o Conselho Municipal de Cultura, para que seja destinado recursos 
à Biblioteca Pública Municipal Cyro Martins.” Em votação INDICAÇÃO – nº 79/2017 do vereador Luia Barbacovi. Aprovado por unanimidade.  
Avisos do Presidente: “Gostaria de lembrar os colegas, que amanhã teremos uma Sessão Solene em homenagem a Comunidade Evangélica 
Luterana de Gramado, e também aos 500 anos da Reforma Protestante. Vai ser no Teatro Elizabeth Rosenfeldt então às 19:30 horas”. Neste 
momento passamos para as  EXPLICAÇÕES PESSOAIS: Conforme Artigo 235, Inciso VIII, do RI, espaço de até 10 minutos para cada Vereador. 
A palavra está à disposição dos senhores Vereadores.” O Vereador  Volnei da Saúde solicita a Palavra e, saudando o Senhor Presidente, os 
Senhores Vereadores e demais presentes disse: “Reitero meus cumprimentos a todos, gostaria de comentar nesses poucos minutos que a gente 
tem aqui para falar, a questão das Creches já falado eu já falar daqui a quantidade de pessoas que nos procuram pelo fato dos pais não terem 
onde colocaram seus filhos nesse período, onde já foi citado que ficará fechada as Creches no nosso município. Então a justificativa que nos  
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deram, que foi um acordo com o Sindicato. É de suma importância que reveja nisso e eu não vejo que o Sindicato participa dessas negociações, 
para que pense nessas pessoas que trabalham e que precisam ter onde deixar seus filhos, porque de outra forma muitos locais vão acabar 
parando por falta de profissionais para trabalharem, pelo fato de não ter onde deixar seus filhos cuidados. Outra questão também, que eu gostaria 
de comentar e uma questão assim bem negativa que vem perante a administração. Hoje se completa sessenta dias da greve dos médicos, com as 
cirurgias eletivas no município de Gramado. Vamos apenas pensar no prejuízo, que onde foi citado que em torno de 200 (duzentos) pacientes 
estão aguardando essas cirurgias, essas pessoas que a grande maioria já estava com seus exames prontos, os exames que eu me refiro que são 
os pré operatório, onde há necessidade de avaliação cardiológica, uma série de exames, e que isso tudo se continuar vai acabar gerando um novo 
custo, porque vão ter que ser refeitos. Gostaria de lembrar também, que lá atrás no início do ano onde foi comentado sobre o Teto Mac, que por a 
gente ter segurado algumas cirurgias eletivas, ou por não ter alimentado o sistema corretamente, o por um erro do sistema, alegaram que não foi 
possível a realização do pleito do Teto Mac junto ao Ministério da Saúde. E eu pergunto, e agora será possível com a paralisação de já sessenta 
dias, que nem uma cirurgia eletiva foi realizado, então o gestor da pasta da Saúde deve olhar com atenção essa demanda da comunidade. Essa 
demanda é muito importante, muitas pessoas abandonam seu emprego, não conseguem às vezes um Laudo para perícia, então fica uma questão 
muito negativa perante, perante a comunidade. Referente a decoração do Natal Luz já foi comentado também, mas eu não posso deixar de 
comentar, que quando o presidente Luia comentou, realmente a Rua Coberta tá maravilhosa, temos que elogiar o que tá bonito, mas as entradas 
da nossa cidade tanto a entrada de Nova Petrópolis quanto é a entrada da Várzea Grande, eu acho que merecem uma atenção melhor. O 
município de Gramado tem por si só já a sua exigência, não chegamos onde chegamos apenas por acaso, mas sim pela qualidade que era 
ofertada aos nossos turistas, então eu acredito ainda que a Gramadotur vá repensar, e vá melhorar as condições da decoração do Natal Luz 
nesses locais. Muito obrigado”. O Vereador  Prof. Daniel solicita a Palavra e, saudando o Senhor Presidente, os Senhores Vereadores e demais 
presentes disse: “Uma boa noite a todos, reitero os comprimentos e agradeço a presença dos que os acompanham aqui no Plenário até este 
momento, também a quem nos escutam através das mídias sociais e também através da Rádio Sorriso. Eu gostaria de usar, iniciar meu espaço 
falando sobre a Gramadotur. Eu também entendo como os colegas, como parte interessante né uma grande parte da população de Gramado nós 
precisamos avançar e algumas questões no que se diz respeito a decoração. Mas eu gostaria de iniciar meu pronunciamento em primeiro lugar, 
agradecendo o trabalho, dando força, para todas as pessoas que estão envolvidos na construção desse Natal Luz, tanto a direção da Gramadotur, 
quantos funcionários concursados, os funcionários em comissão, quantas empresas terceirizadas, a Iara, o Néspolo, e dizer para eles que o 
vereador Professor Daniel apoia a Gramadotur após o trabalho da Gramadotur mas, também essa Casa aqui ouvir a comunidade, eventualmente 
precisa sim buscar, buscar a melhora dessa que é hoje, um exemplo de autarquia e que é hoje também a principal empresa da cidade, nós temos 
que entender que a Gramadotur turismo movimenta a cidade Gramado eu acho que nós não podemos nos deter nessa discussão, apenas a 
discussão de enfeite, nós vamos olhar para dentro da Gramadotur. Só lembrando que o evento do Natal Luz foi no evento que até 2010 foi muito 
bem organizado pela família Peccin, fazer do que conhecer a família Peccin que gerenciava evento Natal Luz, tinha conhecimento mas tinha 
também autonomia para fazer o seu trabalho. É, lembrando que a família que controlava o Natal Luz, ela usava todo o recurso de Natal Luz para o 
Natal Luz do ano que vem, e obviamente né tinha objetivo de também ter lucro, era uma atividade econômica. Bueno, é o Ministério Público 
intervém é nem entrar no mérito dessa questão, mas o Ministério Público faz uma intervenção, e encontra ali na, nos eventos organizados no caso 
do Natal Luz, algumas questões que não, que não tinham subsídio legal, é a Lei vai fazer com que se cria uma autarquia no município de Gramado 
e aí a partir 2010 é uma mudança, uma nova estrutura, eu acho que agora é o momento, é o momento de nós rediscutirmos o escopo da 
Gramadotur, número de funcionários, número de funcionários, vamos ser realista, é muito baixo, se faz milagre com a Gramadotur o orçamento de 
R$ 37.000.000,00 (trinta e sete milhões) para Gramadotur é muito dinheiro é mais que maioria dos municípios, mas a gente tem que entender que 
a Gramadotur tudo que faz praticamente todos os grandes eventos da cidade, e precisa de dinheiro, para isso e que o Natal Luz é o evento que 
banca também os demais eventos. Eu gostaria de saudar iniciativa do Fernando, da vereadora Manu, fui convidado também vereadora, o Gramado 
em Pauta que tem puxado muitas discussões da cidade, é a Jacira também, e agradecer pelo que vocês fizeram, vocês não se limitaram só fazer 
uma crítica, vocês foram lá na Gramadotur sugerir, sugestões para o Conselho, para o diretor. É isso que nós precisamos, me causa uma 
preocupação essa grenalização que acontece na cidade no episódio dos enfeites, todo ano praticamente acontece a mesma coisa, todo o ano, 
todo início de evento a uma grenalização, a uma, um certo exagero, algumas questões, obviamente que eu também não achei de bom gosto, todos 
os enfeites eu também acho que precisa mudar, e eu que tem sido feito ao longo dos anos. Eu gostaria de trazer tudo que você viu lá nas redes 
sociais, gostaria de trazer com autorização do Fernando Boscardin, que ele colocou nas redes sociais. “Há anos basta decoração começar a ser 
instalado e começar uma espécie de Grenal, sobre quem considere a depuração, isso e quem considera aquilo, e sempre sabemos que a 
decoração vai se ajustando, melhorando, até por conta dessas observações. Que são bem-vindos sempre, quando não tenho motivação política 
partidária, seja antes, seja agora, parentes, o meu discurso agora  é o mesmo, do ano passado, e do ano retrasado, eu tenho tranquilidade de falar 
isso, eu nunca grenalizei a cidade. Continuando. Este ano não está sendo diferente de observações, elogios e críticas, e a ver ajustes como 
sempre ouvi, e vamos de novo encantar aos turistas. As pessoas precisam ter cuidado para que este Grenal que imagina ser a favor de uma 
decoração linda que atrai mais turistas, não tenha efeito inverso com a publicização de críticas exageradas que beiram Scracho, isso afastaria 
turistas antes mesmo a ele chegar aqui, e assim ninguém ganha. Somos exigentes, queremos nos orgulhar, o que fazemos temos que zelar pelo 
nosso pelo evento que é da cidade e de toda ela.” Então essas palavras do Presidente do Sinditurt, acho que nós vamos se inspirar com isso 
também, fazia crítica mas com construção, eu acho que a vereadora tem razão, eu sinto falta da entrada da cidade, sobre aproveitar bem material, 
a minha opinião essa como leigo, pouco mais de luz, aí tem certeza que com essa ação da cidade, com a opinião, a gente vai evoluir. Então essa é 
minha consideração sobre Gramadotur, mas vamos olhar para ela, vamos olhar para a estrutura, vamos lá para o que importa, nós precisamos 
mexer na Gramadotur de forma urgente, ela precisa aumentar a sua estrutura, reorganizar o seu escopo. Também fazer uma saudação essa jovem 
a Cássia, alguém que se faça presente né, felicidade te ver aqui Cássia, mais jovens sempre presente é isso nos alegra muito. Dizer que também 
hoje tive na Linha Ávila Baixa onde também constatei, precisamos fazer algumas melhorias, vou fazer um pedido essa semana na questão de 
infraestrutura lateral da parte asfaltada. E isso em frente à Corsan, nós temos um problema na rede da Corsan, vamos melhorar e nós vamos 
também até pelo excesso de chuvas e sei  que a Secretaria de Agricultura tem trabalhado, mas também vou fazer um pedido para estrada ali que 
tá bastante esburacada e está com problemas. Dizer que tinha um cheiro de morango, de pêssego muito bom hoje quando passei ali pela 
propriedade de vocês, vi bastante aí pessoas colhendo pêssego, salve agricultura familiar, salve o nosso agricultor. Também o Carlos que estava 
aqui presente, nós temos outro problema no Natal Luz que é agressão que alguns, algumas pessoas têm sofrido, principalmente os fiscais de 
postura, é nós também dá uma atenção a isso e tem um apoio da Polícia Civil e da Brigada Militar. Eu tenho muitas coisas para falar vou tentar 
resumir. O que eu gostaria de falar para vocês hoje eu posso me aprofundar nos na semana que vem.  que vou ter  a Ordem do Dia. O Celita, foi 
desocupada sendo desocupado com dignidade, com humanidade, houve uma ação muito forte no sábado de várias secretarias, do município. 
Agradecer ao secretário Flávio, Prefeito Fedoca, né Renan, nós que pleiteamos tanto lá na Vila Jardim hoje, a Prefeitura se fez presente lá,  
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Secretaria de Obras, na Rua do Contorno, que é uma reivindicação e é uma vergonha como aquela rua se apresenta, esgoto céu aberto, 
problemas no asfaltamento, vamos olhar para os nossos erros e cobrar Poder Público a gente fez isso. Agradecer especial então secretário e 
Prefeito por tarem buscando a solução. Também gostaria de falar que participei no sábado de uma Plenária do deputado Henrique Fontana, que o 
deputado que eu apoio que tem uma relação muito boa. Esteve presente lá o Olívio também, uma figura especial, Tarso, onde se discutiu o 
mandato do deputado, isso é outra coisa, precisamos saber o que o nosso Deputado faz, nós precisamos saber o que o nosso Vereador faz, nós 
precisamos nos apropriar do que ele tá fazendo, para ver o que ele tá fazendo, para ver se ele merece o nosso voto, na próxima eleição ou não né. 
A vereadora falou sobre segurança, esses dois governadores que eu citei, Tarso e Olívio, fizeram concurso para segurança pública, o Sartori tá 
chamando um também um concurso, agora não existe outra solução né. Eu acho que não se pode ajudar uma guarda municipal mas nós 
precisamos fazer aumentar o efetivo, nós precisamos de um próximo Governador que nos diga quantos brigadianos vão ser contratados, e há 
também,  o que me causa preocupação essa criminalização do funcionalismo público, sendo que o funcionalismo público tá quebrando Estado ora, 
e pouco funcionário público que para as funções que o estado precisa exercer, e abrigada é uma delas, os dados da vereadora são dados 
aterrorizantes vereadora, o aumento da população e a diminuição do número de brigadianos. Eu também gostaria só de finalizar, está acabando 
falar sobre a questão dos polos, a informação que eu tenho que ir do dia 21 a 12 ao dia 21 do 12 a 1 de Janeiro ao recesso, o que tradicionalmente 
acontecia uma semana de recesso, eu acho que está preocupando muitos pais, é que no dia 2 de Janeiro ao dia 12 de janeiro vai haver a 
manutenção das escolas, de todas as escolas, ou seja, as escolas vão ficar fechadas dia 21 de dezembro a 12 de Janeiro, é muito, espaço muito 
grande né embora a gente saiba que ali há uma, os professores precisam tirar férias, é um período tradicional de férias, mas esse período a 
manutenção, de repente é importante que se reorganizem isso né, terão cinco polos abertos dia 15 ao dia 31 de janeiro e todas as escolas 
voltaram ao normal no dia primeiro. Também dizer para os vereadores que vou levar a solicitação e as colocações dos colegas até o Executivo. 
Obrigado”. A Vereadora  Manu Caliari solicita a Palavra e, saudando o Senhor Presidente, os Senhores Vereadores e demais presentes disse: 
“Daniel, antes de tu sair só para colaborar com a tua fala, eu concordo com muita coisa que tu falou em relação a Gramadotur, inclusive eu acho 
que se a Gramadotur precisar de recursos Poder Executivo tem que dar, eu acho que ela não é  criminalizar Gramadotur, não, a Gramadotur tem 
feito muito porque o processo novo, realmente. Nós tínhamos ali a família Peccin fazendo, fazia muito bem diga-se de passagem, é o no hall de 
viagens de, e já trabalhou desde o início com a comunidade de um conhecimento muito amplo, passou pelo Ministério Público que foi um período 
bem complicado, e a quatro anos está com a Gramadotur, então é um período recente, mas eu acho que nós temos que inclusive ajudar a 
Gramadotur, se for o caso nós temos que, nós vamos ouvi-los amanhã, é importante dizer que nós temos uma reunião com o Conselho da 
Gramadotur amanhã de manhã aqui na Câmara, uma reunião que a Gramadotur que o conselho já estava a vai ser lá na Gramadotur, já estava 
querendo a muito tempo conosco e vai ser um prazer ouvi-los e com certeza vamos procurar ajudar, mas eu acho que nós temos que colocar os 
nossos olhos e ouvidos atentos à Gramadotur, e ajudar se for o caso. Em relação ao Natal Luz, outro pedido que eu fiz e que eu tive resposta do 
Secretário em relação aos ônibus, um local para estacionamento dos ônibus, aí já começou o caos esse final de semana, porque realmente muitos 
ônibus trancando a cidade. Esse pedido eu recebi resposta em 1º de Setembro e o Secretário Luiz Quevedo me dizia o seguinte: Eu perguntei 
acerca da existência de local destinado para estacionamento de ônibus e similares durante a próxima edição de Natal Luz. Eu já tinha feito o 
pedido no início do ano, refiz, e ele me respondeu o seguinte: É o seguinte: informo que já foi realizado uma reunião com a Gramadotur, tratando 
sobre o tema e primeiro momento foi tratado sobre a questão dos veículos de passeio que ficaram estacionados dentro do pátio da Expo Gramado, 
bem como a circulação dos veículos de transporte coletivo que irão levar os participantes do evento Natal luz que ocorrerá naquele local. Com 
relação à destinação de uma área exclusiva para o estacionamento dos veículos de transporte coletivo, estamos definindo o local mais adequado 
tanto para os veículos, ônibus que levarão o público assistente aos eventos a Expogramado, bem como os eventos de Natal que ocorreram no 
Lago Joaquina Rita Bier. Assim que definirmos os locais e informaremos, bem como será dado ampla divulgação. Eu ainda não fui informada, e 
não teve ampla divulgação, tão importante né que se vejam local para o estacionamento dos ônibus, isso com certeza nos dar uma agilidade 
incrível na mobilidade urbana no centro. Outra coisa que eu não fiquei satisfeita, embora eu fiquei feliz que me respondeu, mas não totalmente 
satisfeita com a resposta. Eu perguntei para a Secretaria de Turismo, acerca do estoque de produtos da grife Gramado, esses eram produtos eram 
os souvenirs que eram vendidos com nome na grife Gramado, eram vendidos os turistas, nós temos espaços em que eram vendidos esse 
souvenirs, e essa gripe Gramado ela tinha um estoque. A pergunta que eu fiz a Secretária é o seguinte: Pedido de informação para que esse 
através da secretaria competente informe sobre a situação atual da grife Gramado e do estoque dos produtos. Eu pedi uma relação atualizada do 
estoque existentes onde esses produtos se encontram, caso contrário né, solicito informações sobre o que foi feito com estoque e porquê que tinha 
sido desativado. A resposta eu achei bem assim incompleta, não me dá realmente não fiquei satisfeita, porque, a secretária me fala o seguinte: 
Informamos que foi tomado uma decisão de descontinuidade da comercialização dos produtos da grife Gramado em 2016, quando do término do 
contrato, por haver o entendimento de que a estrutura necessária para manter este projeto, e a receita devida das vendas não justificavam ação, 
conforme relato dos envolvidos no projeto. Acho que relatos não são dados, nós precisamos de dados para ver ali ó, vendia realmente de fato, vale 
a pena ou não, relatos para mim não são suficientes, outra houve também relatos de que reclamações de comerciantes locais, de que a grife 
concorria com produtos idênticos vendidos no seu estabelecimento, relatos também para mim não subsidiam uma informação formal, como é que 
eu fiz para a Secretária. Outra coisa que diz assim, para análise da possibilidade do uso do estoque remanescente, alguns itens com pequenas 
quantidades, outros em quantidades maiores, foi criada uma comissão pelo Conselho Municipal de Turismo, que entendeu que o referido estoque 
poderás ser utilizado para promoção institucional da Prefeitura de Gramado, o que também foi confirmado junto à Procuradoria do município, 
portanto o estoque remanescente ficará conforme orientação, aos cuidados da Secretaria de Turismo, com supervisão do Conselho Municipal de 
Turismo. Só que eu não recebi a relação desse estoque, não se sabe quanto se tem, tinha de estoque, e nem a Ata de Conselho para saber se 
realmente está  o Conselho administrando esses itens remanescentes, então eu não fiquei satisfeita, eu vou retirar o pedido, para que as 
informações sejam dadas da maneira adequada. Eu fiz um pedido de informação, eu já falei a questão dos critérios que a gente deve repensar, 
para distribuição dos ingressos do Natal Luz, isso é uma coisa que pode ser pensada aqui, pode ser trazida para próxima, para o próximo ano, eu 
já coloquei o que eu não concordo, e outra coisa aí, eu fiz um pedido perguntando como funciona a distribuição dos ingressos gratuitos Natal Luz. 
A vereadora solicita informações detalhadas sobre a quantidade de ingressos distribuídos, público-alvo dessa distribuição, e para quais instituições 
serão revertidos os alimentos, e a ração arrecadada. Eu tive informações de que as rações seriam distribuídas para outra cidade, eu não quero 
crer que isso seja verdade, uma vez que a gente sabe do gasto do município com ração, mais de R$ 1.000.000,00 (um milhão de reais), a 
manutenção dos animais e com alimentação é caro né, mas infelizmente, que bom que estivesse sobrando dinheiro para que a gente possa dar 
para os outros municípios né, e Gramado sempre ajuda, nunca se furtou de ajudar os municípios ao nosso lado, mas eu fiquei sabendo que talvez 
ia ser distribuído para Canela, para São Francisco de Paula, e aí a gente tem que pensar nisso. Eu gostaria de saber se isso é verídico, porque se 
for, eu particularmente não concordo, não concordo que o que seja arrecadado, já acho que esse critério é muito ruim, porque que a gente deixa 
de arrecadar se são dez mil ingressos que é o que se tem noção eu não tenho certeza, quase R$ 2.000.000,00 (dois milhões de reais), trocar dois 
milhões de reais para os turistas, se for para gramadense tudo bem, não tem problema, a gente dá pro gramadense, acho que tem o gramadense  
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precisa ser o alvo dessa destinação de ingressos, mas eu sei que ele não está sendo alvo, o turista também pode ter acesso às ingresso, então eu 
não acho que a conta seja proveitosa para o município, uma vez que a gente troca R$ 2.000.000,00 (dois milhões) por oração e alimento, então o 
turista compra seu ingresso,  pega esse dinheiro e reverte uma ação social com alimentos, com ração enfim, para a área que for necessário 
inclusive até para Saúde, Hospital, enfim, por uma série de coisas que município necessita. Outra coisa que eu queria era parabenizar os 
servidores pelo Dia do Servidor, nossos servidores são diferenciados, assim como as cidades diferenciadas, só tem Gramado, porque os 
servidores são esforçados, eu quero deixar que o meu carinho a todos os servidores públicos os municipais inclusive da Câmara de Vereadores, 
que sem os servidores, a gente não faria nada né, nós não teríamos os poderes funcionando tão bem, então parabéns a todos. E eu só queria, 
sugerir talvez uma reunião com a Secretaria de Educação, em relação ao fechamento nesse período, nós podemos, nós vereadores todos, nos 
reunirmos com a Secretária de Educação, para colocar essa demanda da comunidade, porque nós não podemos admitir o fechamento total das 
creches, pelo menos os polos tem que estar funcionando, as pessoas precisam desse respaldo isso já acontecia, acontecia de uma forma muito 
bacana, então eu sugiro aos vereadores uma reunião coletiva com a Secretária, para evitar o fechamento da creche nesse período de férias. E eu 
só queria dizer com relação à segurança, que com certeza a gente que bom que se faça concurso para policiais, para segurança pública, embora 
eu continuo acreditando que a gente não pode depender né, de, do poder do Estado para ter segurança no município, porque a gente sabe da 
dificuldade, da demora das coisas acontecerem, e dizer que o bandido infelizmente, só respeita armamento pesado, só respeita a imposição da 
polícia, e nós temos que ter uma polícia efetiva e muito bem equipada, e isso demanda investimentos. Eu reitero aqui a necessidade de 
investimentos do município, para temos aqui uma guarda municipal armada e forte, ou, para ajudar efetivamente as forças policiais existentes no 
município, embora seja obrigação do Estado é também nossa obrigação no momento em que Estado não faz a sua parte. Muito obrigado boa noite 
a todos”. O Vereador  Everton Michaelsen solicita a Palavra e, saudando o Senhor Presidente, os Senhores Vereadores e demais presentes 
disse: “Reitero os comprimentos, cumprimentar Caíque Marques, também representante da Imprensa. Seu Presidente, esse final de semana em 
função até dos questionamentos em relação a decoração do Natal Luz, eu tentei, tentei ser mais sensível possível, no final de semana passeando 
pelas nossas ruas durante o dia a noite, e fiz a seguinte constatação. A noite nós temos decorações muito lindas, muito bonitas, mesmo tem alguns 
locais de realmente espetacular, temos acima a quantidade grande de turistas satisfeitos a noite, é o que não ocorre ao dia principalmente, não 
parece que nem a mesma decoração. Muitas vezes a noite, ela tá muito muito bela, e durante o dia ela não representa isso aí né, o que que é 
importante ressaltar neste momento é a sensibilidade da Gamadotur, assim como em outros anos enquanto os outros natais, é difícil, ainda mais 
depois dessa amparada agora, por essa burocracia pública que nós temos, em função da Gramadotur ser uma autarquia, é buscar realmente essa 
solução. Os questionamentos são muitos, eu dei uma olhada também no Facebook tem alguns exagerados com todo respeito, assim como sempre 
tem né não sai canalização, mas de fato eu acho que o Presidente Néspolo já se sensibilizou, já prometeu  empenho para reverter o quanto antes, 
talvez o prazo de quinze dias a gente vai ter assim algumas modificações bem interessantes. Eu acho que isso é importante sempre ressaltar. Em 
relação à Gramadotur, realmente já tem um orçamento 35 a R$ 37.000.000,00 (trinta e sete milhões), e a quantidade realmente de servidores 
muito pequena, ela tem menos servidores que uma Câmara Municipal, então também eu acho que nós temos, nós precisamos aprender a virar 
uma página, agora o que que nós vamos fazer daqui para frente, para evitar que todos os anos nós temos esses questionamentos que não 
produzem nada, antes pelo contrário, nós temos que saber realmente entender, sair e amanhã já tem uma oportunidade, nós vamos conversar 
com os conselheiros, vamos ouvir os conselheiros, também eles tem seus questionamentos, as suas dúvidas e suas preocupações, e a Câmara 
tem que estar realmente nesse aspecto lado a lado para buscar o quanto antes a solução importante também. Eu tava também ouvindo o Vereador 
Volnei da Saúde sobre a greve dos médicos, e realmente ela faz tempo né, realmente a greve, eu já tô achando que os médicos nem querem 
voltar a trabalhar somente, com todo o respeito que eu tenho que ter, com todas as ações estão sendo feita em relação a buscar essa solução, eu 
tô achando que eles não querem voltar a trabalhar, esse, essa é a minha opinião pessoal, porque tudo que está sendo proposto eles não estão 
aceitando. Eu quero aproveitar esse momento e ...” Vereador Volnei da Saúde pede um espaço na fala do Vereador Everton, mas por motivos de 
defeito técnico no microfone, este pequeno espaço ficou inaudível”. Vereador Everton retoma seu espaço dizendo: É de fato sim eu tenho algumas 
variáveis, é importante, mas eu digo assim, temos momentos assim que eu fico assim questionando, e tenhp esse direito ao questionamento 
porque não consigo entender. De qualquer forma Senhor Presidente, eu quero aproveitar aqui principalmente que essa Sessão está sendo 
transmitido pela Rádio Sorriso, e convidar todos para amanhã na Sessão Solene amanhã dos 500 anos da Reforma Luterana aqui junto à Câmara 
de Vereadores no Teatro da Câmara. Muito obrigado”. O Vereador  Renan Sartori solicita a Palavra e, saudando o Senhor Presidente, os 
Senhores Vereadores e demais presentes disse: “Boa noite a todos, quero cumprimentar primeiramente o Presidente da Casa Luia Barbacovi e 
nome dele também todos os meus colegas vereadores, cumprimentar a presença do Caíque a imprensa, parabenizar e deixar registrado aqui aos 
50 anos de história da UCS pela Margarete Lucca, pelo professor Odacir qualificando e o nosso setor, um dos nossos setores mais importantes, 
cumprimentar também os ouvintes da Rádio Sorriso e a comunidade que se faz presente. Sempre com a finalidade então te proporcionar mais 
segurança e comodidade, e por sua vez também através de muitos pedidos da comunidade, também de alguns colegas vereadores, Prefeitura de 
Gramado por meio da Secretaria de Trânsito, têm realizado várias melhorias na sinalização Viária horizontal e vertical, também pensando aí dos 
nossos eventos da cidade, aí que por sua vez precisam ter sinalização adequada. Parte das demandas são originárias, também do fala cidadão e 
também das consultas comunitárias que foram realizadas no decorrer deste ano pela administração. Entre as solicitações está instalação aí de 
redutores de velocidade então né, os quebra-molas em pontos da cidade com grande movimentação de veículos, a gente lutou bastante por 
algumas demandas ali dentro do bairro Jardim, e isso me parece que é uma demanda frequente devido à velocidade que as pessoas andam na 
nossas ruas, e nas nossas avenidas, causando sempre a insegurança para alguns moradores e também para alguns usuários dessas vias, então 
em parceria com a Secretaria de obras, os quebra-molas foram colocados nas Rua Setembrino de Carvalho e na Rua Primavera no Bairro Jardim, 
na rua também das Fontes no bairro Floresta, na Rua Vera Cruz no Bairro Piratini e na Rua Viação Férrea no Três Pinheiros. O próximo 
cronograma agora de Secretaria de Obras prevê algumas obras no bairro Avenida Central, e também na Linha Bonita, de acordo com alguns dos 
pedidos de alguns vereadores, lá tivemos a Sessão. Mostrando em todos os bairros que existe algum tipo de situação de risco ligadas ao trânsito, 
então gradativamente com essas ações da secretaria em conjunto aí, vão sendo sanadas. Trabalhando em cima também de uma das demandas 
crescentes em Gramado e também citada pela vereadora Manu, hoje a violência em Gramado né não só na cidade, mas também no interior da 
cidade, em parceria entre Prefeitura de Gramado por meio da Secretaria de Agricultura e também de Trânsito, juntamente com a Brigada Militar e 
também o Conselho de Desenvolvimento Rural, a sociedade da Linha Nova, na quarta-feira passada dia 25 recebeu a terceira palestra sobre 
Segurança Pública no interior, o encontro reuniu em torno de quarenta moradores da Linha Nova, da Linha Bonita, São Roque, também dos 
arredores. Os encontros já foram sediados também outros lugares, na Linha Furna e também na Serra Grande, e o tema logicamente a segurança 
pública, pois citados um dos temas que a comunidade do interior tem maior preocupação, ou maiores anseios estão atendendo a essas 
solicitações,  o Executivo tem levado esse assunto a essas localidades, o capitão Lê Martini Vênus e a Capitã Cláudia Maldaner entregaram folders 
e conversar sobre algumas dicas de segurança abordando esse tema, e que é com certeza nenhuma bastante crescente aí e nossa cidade. É uma 
demanda e que vem aumentando e com certeza o Executivo, tem que ter olhos atentos a esse ponto e me junto, junto a vereadora Manu pensando  
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que Gramado sim, precisa de uma guarda municipal, por que a demanda da violência ela tem um mentado ano após ano, e nós temos que se 
defender disso o quanto antes, que acabe assolando Gramado, querendo ou não, temos situações de risco e muitas vezes a gente não fica 
sabendo, às vezes nos deixando com uma falsa impressão de segurança. Realizei nessa semana também, um pedido de providências para que se 
promova melhorias nas ruas não pavimentadas lá do Vale dos Pinheiros, justifique-se então esse pedido, visto que essas estradas não 
pavimentadas aí, encontram-se com bastante buracos em praticamente toda a sua extensão, sabemos que choveu bastante aí nos últimos tempos 
né então peço a sensibilidade da Secretaria responsável, pois aquela região tem um fluxo bem interessantes de carros, e aquela população e 
enfim anseia essas melhoras. Quero também deixar registrado um pouquinho do meu entendimento sobre o Natal, quero registrar também o 
sucesso do primeiro final de semana do Natal Luz, somente na abertura quinta-feira, oito mil pessoas assistiram a apresentação da Orquestra 
Sinfônica de Gramado, e também dos Corais em uma cerimônia sem dúvida nenhuma foi emocionante. Foram vendidos aí 9392 ingressos para os 
três espetáculos, Encontro de Natal, Natal pelo Mundo e o Grande Desfile. Para se ter uma ideia do sucesso do Natal pelo Mundo, teve uma 
ocupação de 92,2% dos lugares disponíveis. Queria também junto com professor Daniel cumprimentar toda direção, todos os funcionários da 
Gramadotur que enfrentaram como todos sabem aqui inúmeros obstáculos como a queda né, que todos sabem da cobertura do grande desfile a 
menos de 10 dias do primeiro espetáculo, e com coragem, com determinação, com organização, conseguiram reconstruir a cobertura em tempo 
recorde, a tempo de ser palco então do primeiro grande desfile, que aconteceu ontem à noite, e foi muito emocionante para turistas. Mas eu vivo 
muito o olhar dos organizadores chorando, devido a todo o trabalho que eles tiveram que ter, para que o evento acontecer, então sensibilizou 
realmente. Em relação a decoração, o Luia e acho que citou isso aí né, pode ouvir várias discussões né Luia do que é belo, e do que não é belo, 
mas há anos basta como Daniel falou, a decoração vir pra rua que a gente vê uma espécie de protestos, uma espécie de especulação devido o 
que é bonito o que não é bonito, logicamente a gente tem um entendimento que tem coisas acertadas, mas tem muitas coisas que realmente 
ficaram aquém do que principalmente o gramadense imagina do nosso Natal, por ter o que, a experiência de natais passados serem glamurosos, 
como Daniel citou, mas também o modos operantes da empresa que fazia os natais, logicamente era uma era, uma era bem diferente, então o que 
preocupa a gente é isso a palavra grenalização, essa briga em torno do tema, críticas muito ferozes, muitas vezes motivos, movidos por 
sentimentos políticos quando eu falo isso eu não me refiro aos vereadores que aqui estão, mas me refiro às redes sociais de pessoas que são 
muito radicais nos seus comentários, e eu até posso falar, muitos ainda não assimilaram a derrota das urnas aí, e querem de forma diminuir tudo 
que é feito dentro dessa administração. Isso para mim é uma realidade, mas a diretoria da Gramadotur tem sim, e tem que ter a humildade de 
receber essas críticas, e trabalhar com elas como uma forma construtiva. E eu acredito que eles estão fazendo isso, promovendo então algumas 
adaptações e alguns acréscimos também a nossa decoração de rua. E haverá sim né, ajustes como houve em todos os anos, aí eu acredito que a 
gente vai conseguir sim, os nossos turistas como todo ano a gente tem cativado, lembrando que as maiores críticas são oriundas  dos 
gramadenses, e não dos turistas. Eu acredito que é muito válida, e logicamente representativa essas, essas lembranças, e essas correções todo 
esse apelo popular, mas a maior parte dos turistas eu tenho certeza absoluta que estão saindo satisfeitos do evento, porque nós gramadenses 
temos o comparativo de um evento para o outro, muitos turistas não vem todos os anos a Gramado, e às vezes não consegue fazer esse paralelo. 
Só queria lembrar os colegas um detalhe, que no ano passado a decoração definitiva de Gramado ficou pronta próximo ao dia 26 de novembro. 
Reitero também o que já falei na semana passada aqui em Tribuna, e um dos maiores desafios da Gramadotur, é mudar o modos operantes da 
contratação, herdado já da gestão o passada, eu acredito que tem que tomar frente, nós como vereadores temos que opinar, nós temos que ajudar 
Gramadotur sair de alguns impasses, perante a contratação dos serviços prestados pela Gramadotur. Agradeço e boa noite a todos” A Vereadora 
Rosi Ecker Schmitt solicita a Palavra e, saudando o Senhor Presidente, os Senhores Vereadores e demais presentes disse: “Boa noite a todos, 
quero saudar o nosso Presidente Luia Barbacovi, meus colegas vereadores, pessoas que ainda ficaram no Plenário obrigado por ter ficado, 
comunidade, ouvintes da Rádio Sorriso. Também quero deixar aqui registrado o meu reconhecimento, e também parabenizando 50 anos da 
Universidade da UCS, parabenizar por todos os reitores que passaram por lá, professores acadêmicos que com certeza estão fazendo o 
desenvolvimento da nossa região com essa Universidade, então parabenizo a todos. Eu gostaria de comentar aqui sobre uma reunião que a gente 
teve da nossa Comissão de Saúde Educação e Meio Ambiente da semana passada, a gente se reúne toda semana, e na semana passada agente 
convidou o Sargento Zanini da Patram, e toda semana agente aborda um assunto de interesse da nossa comunidade, nossa comissão fala muito 
sobre saúde, sobre educação e sobre meio ambiente. Na semana passada então, o Sargento Zanini da Patram veio para a gente conversar um 
pouquinho e para saber sobre as suas ações sobre o que a nossa cidade precisa, quais são as denúncias que acontecem, então sim, foi bem 
proveitoso, o encontro, a gente conseguiu fazer várias perguntas e uma delas também foi sobre a situação da denúncia que teve no aterro. A gente 
solicitou pela Comissão o envio então do relatório que foi mandado pelo Ministério Público, então a gente aguarda até para poder acompanhar 
esse acontecido lá na no aterro né, e assim foi falado de várias situações. A Patram ela atende oito municípios aqui da região, é bastante coisa 
para poucas pessoas, poucos soldados que trabalham na Patram e então, com certeza precisam de mais soldados para poder acompanhar mais 
esse trabalho, e fazer essa fiscalização muito mais forte na, nessas cidades, que eles assumem. Também eu gostaria de falar sobre um pedido de 
informações que fiz essa semana, que é para a Secretaria de Educação, um assunto que já vem sendo falado há muito tempo por todos nós, só 
que toda semana a gente recebe uma mãe no solicitando e pedindo ajuda para uma vaga na creche, então estou fazendo de novo esse pedido 
estou reiterando esse pedido, onde solicito que nos passem sobre a compra de vagas, que foi feito no particular da nossas escolas infantis, para 
ver a situação como ficou se teve alguma melhora. E também o que a Secretaria pretende fazer para diminuir as vagas aqui da nossa cidade, as 
nossas vagas de creche, nas escolas infantis, sabemos que ainda existe muitas crianças esperando, então a gente solicita que seja feito alguma 
coisa mais forte nessa situação. Também outro pedido que fiz foi uma indicação a Corsan, onde solicito informações sobre o abastecimento de 
água nos bairros agora no período do Natal Luz, foi nos confirmado e foi nos passado também pela Corsan, pela Secretária na época que esteve 
aqui, que será construído um reservatório de água para não faltar água no nossos bairros durante o Natal Luz, então gostaria de saber se já iniciou 
esse trabalho, como que está, até porque a nossa comunidade está nos solicitando né, eu acho que é importante a gente também poder dar essa 
informação para nossa comunidade. Um pedido de providências também que eu fiz a semana foi sobre a revisão e reparos na iluminação da 
Estrada José Bergamo Filho, algumas pessoas me procuraram que moram nessa estrada, solicitando sobre a iluminação pública e também 
solicitando sobre o patrolamento, mas o Vereador Volnei da Saúde já fez, existe pedido mais ou menos há um mês né Vereador, então estou só 
reforçando esse pedido que a comunidade lá dentro da estrada também me solicitou. Sabemos que teve muitos dias de chuva né só que é 
necessário estes reparos na estrada, então estou solicitando também. Também gostaria de colocar aqui a minha opinião sobre a decoração do 
Natal Luz. Durante a semana teve, foi o assunto sobre a decoração, e realmente também acho que está muito fraca, precisando de modificações, 
mas como todos já falaram aqui e quem esteve na reunião vereadora Manu né, que esteve aqui nos representando, vamos dizer assim né, Manu, 
nos passou então que em quinze dias será melhorado essa decoração. Isso é importante, porque é o nosso maior evento né onde turistas e 
também para nós a comunidade que somos críticos, e também a gente tem o nível acho que o maior das outras cidades vamos dizer assim, a 
gente solicita que seja melhorado a nossa decoração. Infelizmente alguns turistas já passaram aqui durante a semana, e não conseguiram então 
ver essa decoração tão bonita, mas com certeza acredito que vai ser mudada, que vai ser melhorada, e nós estamos aqui, eu também me coloco à  
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disposição para poder ajudar, para que isso seja, que seja feito o mais bonito, vamos dizer assim. Eu quero parabenizar aqui os nossos servidores 
públicos, pela passagem do dia do servidor público, parabenizo a todos e com certeza sem eles a gente não faria nada, com certeza. Obrigado e 
boa noite a todos” O Vereador  Rafael Ronsoni solicita a Palavra e, saudando o Senhor Presidente, os Senhores Vereadores e demais presentes 
disse: “Renovo meus cumprimentos aos nobres vereadores, e a nossa comunidade se faz presente, que nos ouve até esse momento. Inicio a 
minha fala dizendo que algo não visto ainda esta Casa, que é a reinteração dos pedidos ao Poder Executivo, e isso não dá para aceitar em 
momento algum, peço ao líder de governo Professor Daniel, que reveja essa situação junto com o Secretário, da forma que está vindo as 
respostas para essa Casa, É um desrespeito total com esses vereadores, se lá tem algum problema tem que ser feito alguma manobra, alguma 
coisa, para que não responda, porque não chega as respostas corretas na mão dos vereadores, algo tem que ser feito, mas nós não podemos 
mais admitir esse tipo de situação. Também recebi duas respostas que é vergonhosamente uma administração responder, se tivesse um mínimo 
de respeito a uma Casa Legislativa como essa, que tanto trabalha e tanto faz pela nossa cidade de Gramado. Também vereadora Manu, quero 
dizer não ao fechamento das creches no final do ano, só no Natal Luz é utilizado mais de duas mil pessoas que trabalham, que se dedicam, se 
esforços, que deixam dia de Natal, dia de Ano Novo, todos os dias, seus filhos para poder arregaçar as mangas, trabalhar, poder ter uma segunda 
renda, até uma oportunidade, poder levar o melhor para sua família dentro de casa, e também ajudar a este grande evento que é o nosso maior 
evento na cidade. Também quero dizer que a decoração de Natal Luz como dito aqui tão falado, isso reflete muito ao que vem sendo feito desde o 
início administração, quando se diz que a administração pública é contra CC’s, é contra a cargos comissionados, e utiliza um órgão desse tão 
importante para cabide de emprego para lá, e colocar filho de Secretário, Secretária não é aceito, não vou aceitar, fiz denúncia em quatro órgãos 
públicos e continuarei. Vereador Daniel, vereador que é o líder de governo, peço que o Senhor dê uma olhada com isso, essa entidade ela foi 
montada para não ser política em momento algum, desde o Presidente foi indicado ao Senhor Prefeito, sim, tudo foi enviado guela a baixo, e hoje 
lá está sendo feito politicagem, e aí tá a dificuldade do nosso Natal Luz, a situação que se encontra hoje nas ruas, é um dos piores Natal Luz. 
Quero dizer aqui, saudades da família Peccin, saudades da família Peccin, isso sim, cidadões gramadenses natos, nasceram e fizeram, e construir 
um Natal Luz na cidade de Gramado e o que fizeram com esses cidadões, eles ganhavam e pode ser dito aqui em bom tom, voz que ganhar amo 
muito menos, que todos esses hoje ganham para fazer o Natal Luz, e olha o que era o Natal Luz anteriormente, a magia, nós vivíamos sim o Natal 
Luz na cidade de Gramado, no Natal ainda é o que é, pelo reflexo lá de trás, pelo que foi feito lá atrás, e as pessoas ainda vem tentando acreditar 
que vai ser recuperado isso, então diga que ele é de mão a saudade desses gramadense que construíram, e fizeram, e montaram com muito amor 
Natal luz por 25 anos, cidadões gramadense. Desta forma, nós vimos como tá aí na nossas ruas, não dá para aceitar, não dá para admitir, não vou 
aceitar de forma alguma, e não vou arregaçar as mangas em momento algum, para ajudar uma entidade como esta, se continuar sendo feito da 
forma está sendo feito, com cabide de emprego. Lá não é para isso, por isso que está acontecendo o que está acontecendo, a partir do momento 
que lá não fizerem cabide de emprego, e olharem, botarem pessoas competentes, pessoas que tem que dar continuidade, não pessoas que 
amanhã vão sair para concorrer a cargos públicos, não pessoas que fazem da Gramadotur a doação de ingressos por troca de alimentos para 
distribuição desses alimentos para as outras cidades, gente isso não dá para admitir, não dá para aceitar. De forma e momento algum, tem 
pessoas gramadenses, e muito trabalharam, muito lutaram, estão recebendo processos por ajudar o próximo na cidade de Gramado, imagina 
esses que estão ajudando as cidades vizinhas para fazer políticas, eu lembro muito bem com o senhor Prefeito falava na eleição Fedoca Prefeito 
Fedoca dizia, comunidade tem muitas pessoas que ajudam vocês mas ajudam com o teu dinheiro com o meu dinheiro, com qual dinheiro que 
ajudam o vocês,  então, agora está sendo feito muito pior, se coloca pessoas para concorrer ao pleito eleitoral ano que vem, e se utiliza da 
máquina pública. Isso é uma denúncia muito séria, nós recebemos mensagens né vereadora Manu de empresários grandes, empresários 
indignados e revoltados com a situação que não aceito e que pediram que nós ajudássemos, que não podem em momento algum. Eles tiraram 
muitas vezes e muitas vezes, dinheiro da sua empresa, dos seus bolsos, da sua família para ajudar os animais, para fazer a sua parte, agora 
vendo o maior evento da cidade recolher alimentos para doarmos para cidades vizinhas, nada acorda cidades vizinhas, mas doarmos, soubemos 
para fazer no pleito eleitoral para fazermos carreira política nós não podemos. Vereadores não podemos aceitar, nós vamos trabalhar seriamente 
em cima disso, espero que o Líder de Governo na próxima Sessão, e ao Grande Expediente, que ele traga para nós aqui uma explicação sobre 
isso, isso está circulando nas redes sociais, nós não inventamos, isso tá na boca e nas mãos e na cabeça de todos nós cidadões gramadense, 
inclusive de grandes empresários que muito fizeram por todos os animais de nossa cidade, com seus recursos próprios, e hoje nos vendo essa 
situação não podemos perdoar e aceitar de forma alguma. Obrigado uma boa noite a todos”. Senhor Presidente encerra dizendo: “Ia fazer uma 
pergunta para os colegas, que amanhã nós temos a reunião na Gramadotur às 10 horas, eu sei que tem o professor Daniel não pode ir que tem 
aula, e o Volnei também, tá o restante vão então, tá é importante aí porque o Conselho tem, a tempo que tá querendo conversar com a gente. Eu 
queria lembrar então da Sessão Solene amanhã às 19:30 no teatro Elisabeth Rosendeldt, e também a Reunião Ordinária do próximo dia 6 aqui 
nessa Casa. Uma boa noite a todos, obrigado aí a comunidade que se mantém presente aqui até agora”. Sala de Sessões em 30 de outubro de 
2017. Mª Aparecida Oaigen Benetti, Assessora de Cerimonial e Protocolo e Protocolo -.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.- 
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